

信心·智慧·力量

——全球抗疫的中国贡献

新华社记者

截至目前,新冠病毒已夺走至少89万条生命,造成2700多万人感染。在这场突如其来的疫情中,中国高效应对重大突发公共卫生事件的努力受到关注。秉持人类命运共同体理念,中国积极推动国际合作,为全球抗疫贡献着“中国信心”“中国智慧”和“中国力量”。

“中国精神”注入信心

中国国家卫生健康委员会数据显示,截至9月8日24时,中国内地现有确诊病例165例,累计治愈出院病例超8万例。

作为疫情发生以来全球第一个恢复增长的主要经济体,中国抗疫的重大战略成果无疑为世界其他国家抗击疫情注入了信心和希望。

世界卫生组织助理总干事明辉日前在日内瓦接受新华社记者采访时说,中国在抗击新冠疫情方面提供了有益经验,积

右图:9月2日,在几内亚首都科纳克里一个核酸检测取样点,中国抗疫医疗专家组成员与当地工作人员合影。中国抗疫医疗专家组5日顺利完成在几内亚的抗疫援助任务,乘包机至南苏丹后回国。 新华社发

下图:9月9日,在马来西亚吉隆坡,来宾出席“爱”微电影及音乐视频(MV)大赛开幕式时合影。由中国驻马来西亚大使馆主办、马来西亚国家电影发展局联办的“爱”微电影及音乐视频(MV)大赛9日在吉隆坡正式开幕。 新华社记者 朱炜 摄



极参与抗疫国际合作展现了负责任大国担当。中国取得的成果让世界对抗击疫情更有信心。

“没有任何国家可以做得比中国更好。”巴基斯坦总理伊姆兰·汗说,整个世界都感谢并赞赏中方应对疫情的努力与成效。

英国医学期刊《柳叶刀》不久前发表社论说,应对新冠疫情需要各国进行开放式协作;中国已基本控制住本国疫情,其他国家可以学习中国在这方面的成功经验。

美国休斯敦贝勒医学院教授彼得·霍特兹指出,中国为阻止疫情向境外蔓延,采取了非常严格的隔离和检测措施,取得了很好的效果,这是中国对全世界抗疫的重大贡献。

“中国智慧”提供借鉴

面对新冠疫情这一全球公共卫生安全危机,中国既对本国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责,坚定与世界携手抗疫,作出了重要贡献,提供了

有益经验。

第一时间向世卫组织、有关国家和地区组织主动通报疫情信息,第一时间向全球分享病毒全基因序列,第一时间公布诊疗方案和防控方案……中国的做法让越来越多的国家真切体会到同舟共济、守望相助的重要性。

今年以来,中国同其他国家、国际和地组织开展疫情防控交流活动70多次,为超过180个国家举办卫生专家专题视频会议,毫无保留同各方分享中国防控和救治的经验。

在第73届世界卫生大会上,习近平主席表示,中国新冠疫苗研发完成并投入使用后,将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。瑞士西区经济发展署前署长、中国问题专家菲利普·莫尼耶对此印象深刻,认为这将惠及发展中国家,是对人类的巨大贡献。

在全球携手抗疫的过程中,中国企业也

在积极参与。比如上海复星医药集团与德国生物新技术公司合作开发的一款mRNA(信使核糖核酸)疫苗,成为德国首款获批进入临床试验的新冠候选疫苗。

“中国驰援”传递力量

正是生命至上的价值理念,把中国与世界各国紧紧联系在一起。

在中国抗击疫情最危急的时刻,国际社会纷纷表达温暖和善意。疫情在全球多点暴发后,中国在自身疫情防控面临巨大压力的情况下,尽己所能为国际社会提供援助。

面对一些国家和地区疫情上升态势,习近平主席开展“云外交”,通过电话、信函、视频等灵活多样的方式同各领导人和国际组织负责人保持沟通,推动全球团结抗疫。

中国的大型运输机运-20“鲲鹏展翅”飞出国门,将紧缺的抗疫物资送到最需要的地方。不仅如此,中国政府还通过鼓励航空公司“客改货”、增加中欧班列班次密度等,不断打通防疫物资“补给线”。

目前,中国防疫物资已被送往200多个国家和地区,中国已向32个国家派出34支医疗专家组,向150个国家和4个国际组织提供283批抗疫援助;面对世卫组织最大出资国美国宣布“断供”,中国向世卫组织提供5000万美元现汇捐助……

在非洲,“中国真正做到了同非洲人民站在一起、共克时艰。”肯尼亚执政党朱比利党总书记拉斐尔·图朱在接受新华社记者采访时说。他认为,非洲疫情防控的成果,离不开来自中国的医疗队和抗疫援助物资。

人类祸福相依、寰球同此凉热。在大规模传染病这个人类共同的敌人面前,只要一个国家还有疫情,全球抗疫就没有结束。重大危机面前没有任何一个国家可以独善其身,团结合作才是人间正道。

(执记者:郭爽;参与记者:陈俊侠
张伟 岳东兴 白旭 刘曲 杨臻 呼涛)
(新华社北京9月9日电)



疫情下的消毒通道

9月8日,在位于以色列中部城市拉马特甘的巴尔伊兰大学入口处,戴口罩的学生穿过一条消毒通道。

以色列多地的公共场所设立消毒通道,当行人通过时,通道可自动向行人喷洒消毒液,以防止新冠病毒传播。

新华社发(吉尔·科恩·马根 摄)

新加坡百岁船王谢幕

董沛

对于新加坡太平船务公司来说,2020年是一个糟糕的月份。在新冠疫情的打击下,公司经营陷入困境,一度被迫卖船、卖楼摆脱资金困局,直到新加坡淡马锡注资,才算缓了一口气。

更大的打击是,9月4日,他们失去了公司创始人、世界航运业华人标杆人物、百岁船王张允中。

当天上午,老人在睡梦中安详离世,享年102岁。

张允中一生传奇,最广为传扬的有两件事:一是中年重新创业,以两条船起步,成就了全球第10大集装箱船业公司;二是老当益壮,百岁不休。

1918年,张允中出生于福建金门。19岁时,金门、厦门被日军占领,张允中远渡南洋谋生。

22岁,拿着母亲给的1500新元,张允中到马六甲与大舅一起创立了买卖土产的培元公司。

没多久,日军又侵入南洋,张允中因救济抗日力量遭宪兵逮捕,直到日本投降才重获自由,培元公司倒闭。

为谋生,张允中买下一艘二手帆船,在新加坡与印度尼西亚之间做货物贸易,用白糖和日用品换印尼的橡胶。1948年,张允中加盟祺福船务公司,从普通经理到总经理,他整整做了18年。

1967年,人到中年,49岁的张允中却坚持要自己创业。他与朋友、弟弟一起,投资600万新元购置了2条船,创立了太平船务有限公司。

公司成立不久,石油危机爆发,苏伊士运河关闭,全球航运业集体陷入困境。

张允中长期奉行“海运行业波动大”“10年只有3年好”的理念,一直采取稳健保守的策略,不做大投资,不进行快速发展,这使得公司有足够的调整空间。

最后,太平船业不但安然渡过行业低谷,还在这期间购置了办公大楼,并借机低价购船调整了公司运力结构。

上世纪80年代初,行业又逢低谷,张允中缩减船只数量,集中力量发展远洋船和集装箱船。低谷过后,太平船务虽然船只减少,运力反而大幅增加。

在张允中的带领下,太平船务从经营散货运输发展成为东南亚最大的集装箱船东之一,核心业务覆盖亚洲、非洲和中东地区。

势头最盛时,太平船务在世界集装箱班轮公司中跻身十强。公司集装箱班轮和散货运输服务网络覆盖全球100个国家500多个地点,并在全球拥有18000多名员工和船员。张允中个人就此成就“新加坡船王”的美名。

作为华人,张允中始终看好中国大陆市场,积极为中国企业服务。

太平船务成立之初,张允中就开展了中国业务,是最早与中国开展合作的海外船运企业。

早在上世纪六十年代,中国还未实施改革开放时,太平船务就已开辟了从中国通往阿拉伯湾、红海和东非的航线,是少数成功开拓中国市场的外资航运企业之一。

当时航运界有一种说法,但凡遇有运输困难的货物,或是航程复杂的业务,中方公司必找太平船务合作。

经多年不懈的努力,太平船务在中国树立起良好的信誉,目前每周有33个集装箱班轮航次。太平船务在中国拥有包括区域总部在内的25个注册分公司,同时拥有和经营18个物流中心。

太平船务壮大后,张允中向媒体透露了将公司取名为“太平”的含义:期盼天下太平,也希望船只在航行时太平无事。

1994年,张允中将公司交给了儿子张松声经营。

作为世界上最年长的亿万富翁,年过百岁的张允中仍每天照常上班。

在接受媒体采访时他曾表示:“这是我的习惯,我不能待在家里,这样我会非常无聊。我每天都在日记里记下今天所有活动。”

然而,再传奇的人生,总有谢幕之时。

张允中的一生,告诉那些在2020年陷入短暂困境的人们,只要坚持,总能渡过难关。



漂浮的“花瓣”

9月8日,外形尖细的船只集中停泊在孟加拉国首都达卡的布里甘加河河面上,如同漂浮的花瓣组成花朵。

布里甘加河是流经达卡的重要河流,水上交通繁忙。

新华社发

这一次,和平会否降临阿富汗

毕振山

在阿富汗政府和阿富汗塔利班之间的接触完成之际,双方即将在卡塔尔多哈开启和平对话。有分析人士指出,和谈开启有利于阿富汗境内尽快实现停火,但过去半年的事实表明,谈判可能会持续很长时间,达成一致的难度不小。

9月7日,阿富汗总统发言人西迪克·西迪基表示,阿富汗政府谈判小组已经完成准备工作,开启对话“没有障碍”。

阿富汗塔利班政治事务发言人瓦尔达克8日则表示,塔利班仍在等待阿富汗政府释放剩余塔利班在押人员,“一旦释囚进程结束,我方谈判团队准备开启内部对话”。

根据美国和塔利班签署的协议,阿富汗内部对话本应于3月10日开启。但由于阿富汗

政府和塔利班之间的换囚时断时续,且双方仍然频频爆发冲突,和谈始终没有眉目。

在此情况下,已经按计划完成第一阶段撤军的美国加大了对阿政府和塔利班的施压,促使双方加快换囚进程。

联合国秘书长阿富汗问题特别代表德博拉·莱昂斯近日表示,希望阿富汗政府和塔利班的谈判将人道主义停火放在议程首位。而对阿政府和塔利班来说,停火也是谈判形成阿富汗未来政治路线图的基础。

除了这7人,阿富汗政府已经完成释放5000名塔利班囚犯的承诺,塔利班也释放了1000名政府军囚犯。这意味着,美国和塔利班所签和平协议中的换囚部分已经完成,阿富汗内部对话开启的最大障碍已经消除。

根据美国和塔利班签署的协议,阿富汗内部对话本应于3月10日开启。但由于阿富汗

起塔利班袭击。

因此,即使塔利班与阿政府开启对话,能否实现停火尤其是永久性停火也很难说。

自美塔协议签署以来,塔利班的行动表明其仍未放弃以打促谈的策略。和谈开启后,塔利班仍然可能边打边谈,以促使阿富汗政府作出更多让步。

分析人士认为,即将在多哈举行的谈判只是阿政府和塔利班之间的最初接触,鉴于双方在政治立场上差异较大,未来的谈判进程可能会像换囚一样时断时续。

更重要的是,阿富汗国内不仅有阿政府和塔利班,还有“伊斯兰国”等极端势力。8月初阿富汗政府和塔利班实施停火之时,“伊斯兰国”就袭击了贾拉拉巴德的一座监狱,造成至少29人丧生。

显然,极端势力并不希望看到阿富汗政府和塔利班化干戈为玉帛,未来可能继续对阿富汗的国内安全构成威胁。

G时事观察

终审判决! 卡舒吉遇害案真能尘埃落定?

阅读提示

与初审大相径庭,终审无人获死刑,这是一个利益方“皆大欢喜”的结果。但到底“是谁策划的,是谁下令的,他的尸体在哪里”这些最基本、最重要的问题,仍然完全没有答案。

赵晓晨

近两年的等待后,卡舒吉遇害案终于迎来终审判决。

当地时间9月7日,沙特检察机关发布公宣显示,利雅得刑事法庭对沙特籍记者卡舒吉遇害案8名涉案人员做出最终判决,其中5人被判处20年监禁,1人被判处10年监禁,另外2人被判处7年监禁。

两年前,这名沙特记者之死曾引起国际社会轰动,终审判决是否意味着一切都尘埃落定呢?

二

根据沙特法律,死刑合法,但受害者家属有权赦免罪犯。

《华盛顿邮报》去年曾报道称,沙特政府给卡舒吉子女提供了价值数百万美元的豪宅,另外每月支付数千美元给他们。

不过这一报道,被卡舒吉儿子否认。

沙特检察机关发布的公宣说,在下达最终判决后,所有刑事公诉和上诉过程都随之终止,司法机关将依法执行相关判决。

对此结果,联合国法外处决问题特别报告员阿格尼丝·卡拉玛德9月7日在推特上表示,这场审判没有法律或道义上的合法性。他们所完成的是一个不公正、不公平而且不透明的司法程序。

最愤怒的无疑是卡舒吉的土耳其籍未婚妻哈蒂杰·吉吉兹。

在她看来,最新判决是“对正义的嘲弄”:“沙特当局在不让全世界知道谁对贾马尔(卡舒吉)谋杀案负有责任的情况下结案。是谁策划的,是谁下令的,他的尸体在哪里?这些都是最基本、最重要的问题,但仍然完全沒有答案。”

卡舒吉遇害当天,就是到领事馆获取与吉吉兹结婚的相关文件,但“再也没有出来”。

三

卡舒吉生前是美国《华盛顿邮报》的专栏作者,遇害后,该报曾以“消失的声音”为题,在专栏区以“开天窗”的形式表示抗议。

卡舒吉遇害案,当年更是在国际舆论场

掀起巨大波澜。

如今终审结果出炉,尽管仍有质疑,但与事发时相比,国际社会的关注度在逐渐下降。

对此,有评论认为,卡舒吉遇害案表面上是人道主义事件,但背后的推手却是大国博弈。土耳其也好,美国也罢,未必真的同情卡舒吉,而是把这起案件作为推行外交政策、实现自身利益的一张牌。

作为案发地所在国,土耳其媒体很快就爆出土方掌握相关录音资料。随后,土方披露案件细节,牢牢掌控事件发展节奏,试图借此搅动土、美、沙三方关系。

有分析人士表示,过去两年,土耳其利用此案向沙特施压,使得沙特在土耳其派兵进驻叙利亚、伊拉克等问题上“忍气吞声”。

对于美国来说,事件发生后,白宫不仅没有让王储难堪,还对美沙关系悉心呵护,顶住了国会反对沙特实施制裁的压力。这让沙特对美国的依赖比以前更重,显然有利于让其配合美国的中东政策。

而对沙特来说,尽快结案消除国际影响,以便接下来在利雅得11月举行的二十国集团峰会前重振国际形象。

这是一个利益相关国“皆大欢喜”的结果。

只是,以“为真相而战的守护者”之名登上2018年《时代周刊》年度人物的卡舒吉,有关他遇害的更多真相,似乎就没那么重要了。